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Kredsbestyrelsen kreds 5´s beretning for foreningsåret februar 2025 til februar 2026 
 

 

Kreds 5 og året der gik 

Når vi ser på medlemsstatistikker, så er Kreds 5 stadig den mindste kreds både i antal lokalforenin-
ger og i antal medlemmer.  

Kreds 5 går samlet ud af 2025 med 1.331 medlemmer mod 1.248 i 2024. Det er en stigning på 
6,6%.  På landsplan er det samlede medlemstal i de 6 kredse 12.329 medlemmer ved udgangen af 
2025, hvilket er en lille stigning i antal medlemmer, hvoraf de fleste kommer fra kreds 5.  

Kredsbestyrelsen har tidligere understøttet fællesskabsfølelsen i vores kreds ved at afholde VIP-

arrangementer. Kræfterne hertil har ikke i 2025 været til et sådant arrangement. Det har været 

mærkbart, at Kredsbestyrelsen har manglet et medlem, når de primære opgaver skulle fordeles. 

Der har i sidste halvdel af 2025 ikke været et medlem til posten som Uddannelsesformand. (Maj-

britt Bak hjalp til ved forårets moduler). Uddannelsesopgaverne er fra august blevet prioriteret og 

løftet ved hjælp fra DcH-Langeskov, men at en lokalforening løfter opgaven i stedet for et fast Ud-

dannelsesudvalg er ikke den optimale løsning. Så Kredsbestyrelsen håber, at der blandt kredsens 

medlemmer findes en mere holdbar løsning. 

Kredsbestyrelsen er vidende om, at flere lokalforeninger også i 2025 oplever et krydspres, hvor for-

eningen gerne vil styrke sine aktiviteter og endda gerne vil planlægge nye aktiviteter, men antallet 

af instruktører medfører, at dette ikke er muligt. Det er ikke hundehvalpe eller ældre hunde, der 

mangler rundt omkring, men kapaciteten til at tage dem ind. Flere lokalforeninger opretter hvalpe-

hold men kan så ikke tilbyde træning efter hvalpeholdet på grund af manglende instruktører til at 

oprette nye hold.  

Vejen til flere instruktører og dermed mulighed for at udvide den enkelte lokalforenings aktiviteter 

og dermed medlemstal er gennem instruktøruddannelse. I 2025 har vi haft 14 tilmeldt grunduddan-

nelse, hvilket gav mulighed for at gennemfører DCH-overbygningen – som jo i 2024 ikke kunne 

gennemføres pga mindre end 5 tilmeldte. Agility-overbygning blev ligeledes gennemført i samar-

bejde med kreds 6 og afholdt i Active Dogs-hallen i Kværndrup. En enkelt instruktør tog overbyg-

ning i Rally i Kreds 4.  

Agria er vores hovedsponsor. Samarbejdet omfatter også i 2025 hvalpepakker med oplysningsma-
teriale om både Agria og DcH. Målgruppe for hvalpepakker er lokalforeningernes hvalpehold. Hval-
pepakkerne bestilles af lokalforeningen hos Kredsformanden og udsendes med ”Hundeposten”, 
som er konkurrencedeltagere / dommere, der hurtigt bringer poserne rundt – 1000 tak for det.  

Kredsbestyrelsen har de sidste år drøftet, hvordan vi kan styrke deltagelse i DcH-programmets 
konkurrencer. Ved udgangen af konkurrenceåret 2025 har Kredsens Konkurrenceudvalg opgjort 
antal konkurrencer i DCH-programmets klasser og antallet af konkurrencehunde i de enkelte klas-
ser over de sidste 3 år. Der synes at være en synlig effekt at de mange indsatser. Der er ikke flere 
B-hunde men B-hundene er mere konkurrenceaktive og flere B-hunde rykker op i A. I 2024 havde 
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vi rigtig mange A-hunde til konkurrencerne – I 2025 er de nyoprykkede A-hunde fra 2024 endnu 
ikke kommet i konkurrence. I 2025 har vi i Kredsen 8 E-hunde, som også er mere aktive i kredsens 
konkurrencer end tidligere år. Vores E-hunde er flot repræsenteret i E-turneringen   

Rettes blikket mod klasse C, så havde vi et opsving i antal konkurrencehunde i 2023 efter Corona, 
men derefter et fald ikke alene på antal hunde men også på deres samlede konkurrenceaktivitet. 
Det er bekymrende, da C-hundene jo er fødekæden til, at vi kan fastholde den positive udvikling på 
det samlede antal konkurrencehunde i DcH-programmet. Kredsbestyrelsen håber, at lokalforenin-
gerne vil være med til at sætte fokus på tilgang af konkurrenceaktive C-hunde i 2026 og fremover. 

Kredsen har i en årrække finansieret leje af driftsskov og betalt sporlæggere til kreds- og landskon-

kurrencer. Kreds 5 har en sporlæggercentral med 5 stabile sporlæggere (tak til jer       ). Det har vist 

sig rigtig svært at få nye sporlæggere tiltrukket sporlæggercentralen til trods for, at flere lokalfor-
eninger tilrettelægger sporlægger-kurser. Kredsbestyrelsen modtager gerne ideer til, hvordan vi 
kan få flere sporlæggere tilknyttet Sporlæggercentralen, da det er en vigtig funktion i forhold til kon-
kurrenceafholdelse. 

For at forsøge at fastholde aktive hundeførere i fortsat træning og deltagelse i konkurrencer i DCH-
programmet er der også i 2025 oprettet to kurser for henholdsvis nyoprykkede B-hundeførere i 
spor og nyoprykkede A-hundeførere i eftersøgning. Glædeligt, at så mange nyoprykkede B og A-
hunde tager imod disse kursustilbud.  

Kredsbestyrelsen har skrevet artikel om tiltag i forhold til at fastholde hundeførere i DCH-program-
met i DCH-bladet nr. 3, 2025. 

I 2025 er to nye dommeraspiranter i DcH-programmet startet uddannelse. De gamle aspiranter har 
færdiggjort deres uddannelse og bestået dommerprøve i 2025. Vi har i Kreds 5 ved årets start 
2026 nu 25 aktive dommere i DCH-programmet. 

Rally-dommere og agility-dommere er stadig en mangelvare i Kreds 5. Vi har for nuværende 2 DcH 
rally-dommere og 2 agility-dommere. Agility-dommeruddannelsen forventes at starte op i 2026 og 
der er 1 kandidat fra DCH-Højme og det forlyder, at flere har vist interesse for Agility-dommerud-
dannelsen. Det er rigtig godt. 

DM blev i 2025 afholdt i Kreds 5 med DCH-Vestfyn som primære vært med god hjælp fra kredsens 
andre lokalforeninger. Det var et stort og flot arrangement, som fik megen velfortjent ros efterføl-
gende. Hundeførere fra Kreds 5 var igen pænt repræsenteret ved DM i alle discipliner og klasser. I 
Nose Work, som var med ved DM for første gang, havde kreds 5 også 2 hundeførere repræsente-
ret.  

Hoopers, som er den yngste disciplin i DCH, er endnu ikke tilstrækkelig udbredt på konkurrenceni-
veau til at kunne deltage til DM, men interessen vokser stille og roligt over hele landet og også i 
kreds 5 og flere instruktører er interesserede i Hoopers-overbygningen. 

Kredsbestyrelsen valgte også i 2025 at være repræsenteret ved Fynsmesterskaberne i de enkelte 
discipliner og således være med til at sætte fokus på de dygtige konkurrencehundeførere, som på 
dagen fik overrakt en buket blomster sammen med Fynsmester-platten.  
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Stort tillykke til alle hundeførere med årets resultater og tak fordi de har repræsenteret Kredsen 
både i egen kreds og ude i landet. Tak til dommere og sporlæggere, som har muliggjort at vi har 
kunnet fastholde et højt konkurrenceniveau også i 2025. 

Kredsbestyrelsen har i 2025 afholdt i alt 5 bestyrelsesmøder, 2 Kredsrådsmøder og en ordinær ge-

neralforsamling. Kredsrådsmøder forsøges afholdt forskellige geografiske steder i Kredsen for at 

sikre ensartet tilgængelighed for alle i løbet af året. Denne praksis vil fortsætte i 2026. 

Jeg er ikke gået i detaljer med Kreds 5´s Konkurrenceudvalg, Dommerudvalg og Uddannelsesud-

valg og Regnskab. Det vil fremgå af de respektive beretninger fra disse Udvalg og Kassererens 

gennemgang. Webmaster Jan B. Rasmussen har også i 2025 bistået Kredsbestyrelsen med 

mange små opgaver, har givet support til lokalforeninger, vedligeholder vores hjemmeside og tilret-

telægger kurser efter behov – hvilket er en uvurderlig hjælp. 

 

Landsforeningen – året der gik – lad os lige samle op 

Landsmøde 2025 havde to store punkter på programmet:  

- Elektronisk afstemning, som krævede et extraordinær Landsmøde inden elektronisk af-

stemning kunne iværksættes på det efterfølgende ordinære Landsmøde. Der var et par 

prøveafstemninger med kontrol via fysiske stemmesedler. Fremadrettet vil elektronisk af-

stemning finde sted ved Landsmøder. 

- Landsforeningen / udvalgenes økonomi. Flere års udfordringer med at få økonomi og kvali-

tet til at hænge sammen blev belyst. For at sikre at udvalgene kan tilbyde den nødvendige 

aktivitet og til en forsvarlig kvalitet blev kontingentstigning fra 2026 på 50 kr. / år / lokalfor-

eningsmedlem vedtaget. 

Landsforeningen kommer ud af 2025 med et forventet underskud men overslagsårerne ser lidt ly-

sere ud i forhold til tidligere år. Kontingentstigning til Landsforeningen fra 2026 giver mulighed for, 

at udvalgene kan fastholde aktivitetsniveau og den nødvendige kvalitet i arrangementerne. Udfor-

dringen er, at det kan være svært at spå om deltagerantal og deltagerbetaling, men udvalgene gør 

et stort arbejde i at få økonomi og aktiviteter planlagt og budgetterne er bedste bud på fremtiden. 

Jeg er kontaktperson for Hovedbestyrelsen i to landsudvalg: Konkurrenceudvalget og Konsulent-

udvalget. Begge udvalg er velfungerende udvalg, som beriger mit arbejde som kredsformand og 

HB-medlem. 

De 6 kredsformænd mødes 2 gange årligt, hvor mødernes mål er at arbejde på at ensrette og 

styrke samarbejdet på tværs af kredsene. Disse møder er også gennemført i 2025. I 2025 har 

kredsformændene f.eks. i samarbejde med DCH-programudvalget besluttet at planlægge E-turne-

ringen 2 år frem, så datoer fra E-turnering er kendte, når kredsen lægger konkurrencekalender i 

november – det er en lille men vigtig ting for konkurrencehundene. 
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Kredsbestyrelsen vil gerne takke alle for samarbejdet gennem året. 

Altid møder Kredsbestyrelsen engagerede foreningsfolk til arrangementerne. Tak for det. 

Tak til alle jer, som har hjulpet til gennem året og som har givet konstruktive bidrag. Tak for godt 

samarbejde med jer lokalforeninger f.eks. når vi har brug for, at I træder til som vært ved arrange-

menter og ved vores møder i Kredsrådet. Særlig tak til jer Bestyrelseskolleger. 

Disse var ordene. Hermed stilles Kredsens beretning til debat.  

 

Februar 2026 

Dorte Dabelsteen, Kredsformand 

 


